



变政府主导为政府引导，胶州新时代文明实践实施“1+5+N”工程

“文化串门”，群众“大树底下听故事”

探索·创新

“邱队，今年咱市里不不放鞭炮了，不少人觉得不放鞭炮年味就淡了。我想邀请你们来我们村演一场节目，让老少爷们开开心心过个年！”胶州市三里河街道高家台子村的妇女主任兼文明实践专管员徐

淑琴说。

胶州市今年在城区范围禁燃烟花爆竹，村民们闲聊时都说“不放烟花爆竹，好像少了点年味”。说者无心，听者有意，徐淑琴就找到了本街道刘家村邻里艺术团的队长

邱积英，有了上面这段对话。

邱积英是刘家村的一名文化志愿者，近几年，她响应政府号召，组织村里有才艺的老少爷们，共同组建了一支艺术团，自编、自导、自演、自唱，渐渐地演出了名堂。不仅刘家村的村民喜欢，十里八乡的村民也经常邀请他们演出。

“老百姓过年都是看节目，我们艺术团过年就是给大家演节目。”邱积英受到徐淑琴的邀请后，连忙在邻里艺术团里发出了号召，一时间，团员们纷纷响应。

2月16日—17日（正月初五—初六），刘家村邻里艺术团“文化串门”在高家台子村文化广场上演了18个节目。台上的文化志愿者们演得兴高采烈，台下的观众们看的有滋有味，掌声连连。

“正月里在家门口就能看到这么精彩的演出，大家都很高兴。又找到了以前过年的感觉。”徐淑琴说。

自开展新时代文明实践中心试点建设以来，胶州市结合实际，创新开展了“文化串门”活动，变政府主导为政府引导，实施“1+5+

N”工程，由1名文化指导员联系5个村庄，培养N名群众文化活动带头人，在67个中心社区成立邻里艺术团和庄户剧团，用自编自导自演自唱的方式，采取“大树底下听故事”的场景化吸引群众，走进群众心里、关照群众生活。自2018年以来，累计开展“文化串门”演出4200余场，老百姓在家门口即可欣赏到自编自演的文化精品，真正把欢声笑语带到群众身边，乐在群众心田。

农村大众报通讯员 李柯



融合民生热线，临淄搭建“新桥梁”

农村大众报淄博讯（通讯员王焘）临淄区作为全国新时代文明实践中心建设试点区和山东省县级融媒体中心建设试点区，强化平台思维，树立融合理念，让文明实践的幸福成果惠及万家。

融合民生热线，搭建“新桥梁”。将寓意“拨一拨就灵”的81890民生服务热线融入文明实践服务系统，有效链接事关民生的供水、供电、医疗、就业、社会保障、金融、文化、体育等资源，形成各类政策宣讲、科学普及、医疗健康、文体活动等服务“菜单”，群众可从平台一键查询政务服务、志愿服务、便民服务信息，还可通过热线电话和客户端24小时“接单”，为群众提供全天候、全方位、全流程服务。目前，民生服务热线中心日均受理群众诉求230余件，累计受理群众各类投诉近20万件，办结率达99%，综合满意率达93%。

融合志愿服务，形成“新体系”。擦亮打响寓意“齐鲁雷锋、临淄先锋”的“齐锋”引领志愿服务品牌，制定“党员志愿服务20+小时制”“党员干部固定志愿服务日”“文明单位和文明实践站联手共建”“志愿者星级认定及嘉许回馈”等制度，成立区镇村三级志愿服务队伍，形成“群众点单—中心派单—志愿接单—群众评单”的服务模式。目前全区已注册志愿者9.8万余人，组建志愿服务团队1045支，开展志愿服务项目1.2万余个，做到群众需要什么，“齐锋”志愿者们就提供什么，哪里有群众需要，志愿者就出现在哪里。

文明实践站办起图书馆

为推进新时代文明实践站建设工作，新华书店邹平分公司与码头镇乔家村结成帮扶对子，捐赠给乔家村一万余册图书。

开在家门口的图书馆，丰富了乔家村村民的文化生活。在这里，读一本书，感受阅读的美好，正逐渐成为村民的新时尚。

乔家村新时代文明实践站图书馆的成立，使得村民阅读广度和深度得到了很大提升，也认识了不少外村书友。据介绍，下一步乔家村准备开展亲子阅读、新书交流、理论学习等阅读活动。

（李同飞 刘亚男 摄）

兴安街道南三里庄村：

评比庭院“颜值”，赛出文明家风

“把自己家的院子收拾干净，就是为了自己住着舒心，没想到还被评为‘潍坊市美丽庭院’，还获得了1000元的现金奖励，更高兴！”近日，安丘市兴安街道南三里庄村村民王玉军接过村干部送来的印有“庭院美、居室美、厨房美、家风美”的垃圾桶和1000元现金奖励，喜悦之情溢于言表。

2020年来，该村先后被评为安丘市环卫一体化先进村居、安丘市美丽庭院示范村，1户家庭获得“山东省文明家庭”荣誉称号、2户家庭被评为潍坊市妇联评为“美丽庭院示范户”、47户家庭被安丘市妇联评为

“美丽庭院示范户”。

南三里庄村年近70岁的刘明海的小院通过“比庭院颜值 赛文明家风”擂台赛活动被评选为安丘市“美丽庭院示范户”。

他的小院内，干净整洁的地面、错落有致的花草、加上各种蔬菜的清香，走进小院就给人一种美的享受。刘明海说，每天把院里院外全部打扫一遍，既锻炼了身体，又美化了环境，小院如今成了左邻右舍观摩学习的典范。

在人居环境整治工作中，南三里庄村充分发挥基层妇联组织作用，推选村妇联主任组长的

“美丽庭院”督导队，对每家每户的卫生状况定期进行评定和打分，引领广大妇女积极落实“门前三包”制度，并将检查成绩作为“文明家庭”和“美丽庭院”评选重要依据。

“我们村现在通过‘美丽庭院’的评选，家家户户门口都干净了，连小孩子都积极参与垃圾分类了。”南三里庄村妇联主席周红燕说。

南三里庄村以街道“比庭院颜值赛文明家风”擂台赛为契机，通过“美丽庭院”大评比活动的开展，统筹推进农村人居环境整治行动，

注重发挥“文明家庭”“美丽庭院示范户”在农村人居环境整治中的示范引领作用，累计发放现金奖励15500元，激发了村民们扮靓自家庭院的热情，全力营造绿色、健康、干净、整洁的人居环境，传播了新时代文明的生活方式和健康生活理念，使众多群众成为“美丽庭院”的参与者和受益者，有效助力全街道人居环境整体面貌的提升。

“下一步，南三里庄将把‘美丽庭院’评选和‘文明家庭户’‘好婆婆好儿媳’‘门前三包光荣户’评选相结合，让好的典型成为广大群众的榜样和标杆，宣传先进事迹，褒扬文明乡风，引导群众自我教育、自我约束，让现代文明新风尚成为广大群众日常生活的一种自觉、一种习惯。”南三里庄村党总支书记李光荣介绍。

农村大众报通讯员 都立芝

“文明银行”里育文明新风

讲卫生、乐助人，嘉祥文明行为能存“银行”

“现在每天拖两遍地，这早就成了全家人的习惯。”2月25日，嘉祥县马村镇永盛村村民宋晓艳一家正在包饺子，屋内干净明亮且温暖，院里花已含苞、菜迎新绿。宋晓艳因为爱干净，她家长期“霸占”着永盛村“美丽庭院”光荣榜前几名。

为提升村庄环境，从2019年8月开始，永盛村设立了“美丽庭院”大评比活动。村委根据农户的厕所、门前、庭院、家居等卫生状况打分，得分高者上光荣榜，排名最后的三个进“曝光台”。

“我们每月20号评比一次，然后在村里公示栏公开榜单，每个季

度集中发一次奖品，上光荣榜的村民根据得分高低，能获得洗手液、生活用纸等日用品奖励。”永盛村党支部书记王兰臣说。村里每年拿出1万多元用于购买奖品。

有奖就有罚。村里的年轻媳妇杨某娟就进过一次“曝光台”。“曝光名单就贴在了村里的公示栏里，字还挺大，忒丢人了。”觉得不好意思的她特地跑去找村支书说情。不过，王兰臣倒没训她，而是让她“主动把家里收拾利索，我带头就给你打高分”。果然，第二个月杨某娟家就干净许多，评分也上去了，她的名字也从“曝光台”走上光荣榜。

如今在永盛村，不仅爱护环境能上光荣榜和获得物质奖励，家和邻里、公益奉献、自治守法、发展乡村也能“露脸”还得实惠。2020年11月，为提升农村居民素质，嘉祥县以乡村文明建设为着力点，试点推进镇村“文明银行”建设，构建“共建、共治、共享”的村级治理格局。随后，马村镇成立了“文明银行”建设工作领导小组，因为有“美丽庭院”大评比文化基础，永盛村成为马村镇“文明银行”建设试点村。

“按照人居环境美、家和睦邻美、乡村发展美、公益奉献美、自治守法美‘五美’标准，我们制定

了30多条文明积分加减分细则，对村民日常行为、德行信息等进行量化，引导村民明白应该做什么、必须做什么和不能做什么。”马村镇党委副书记薛海波说。永盛村有“美丽庭院”大评比的框架和群众基础，“文明银行”的相关评比奖惩措施在村里迅速得到落实。

“按照公开透明和月申报、月评比、月兑现的原则，实行‘村民申报—一户党员审核—一村文明银行评价委员会评审’机制，对照‘五美’标准综合评定村民文明积分。”王兰臣说。每月所得积分存入“文明银行”账户，文明积分评价结果通过村公示栏、村庄微信

群、滚动大屏等方式进行全民公示，“每月评比、季度排名奖励”。

据了解，当地试点村“文明银行”不仅通过购置米面油、日用百货等生活物资设立奖池，村民以“文明积分”兑换；此外，文明积分还可作为镇、村开展评先评优、好人系列、最美系列、道德模范等活动的参考。“今年寒假期间，村里的大学生赵璇璇等人主动到村里参与防疫值勤，我们都给各自家庭和个人计入了‘文明分’；有个别邻里闹架和赡养老人不利的，我们也重点扣了‘文明分’。”王兰臣说。以后“文明银行”积分就是衡量村民文明素质和信誉高低的重要参考标准，也是引导村民民风持续向好、向善、向美的重要途径。

农村大众报记者 祝超群
通讯员 李超 屈昂